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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

© С.О. ІЩУК,

     Я.В. КУДРЯ, 2016

Проведено оцінку стану і результатів діяльності промислових підприємств в Ук-

раїні та областях Західного регіону за основними показниками упродовж 2010—

2015 рр. Визначено основні позитивні і негативні економічні тенденції розвитку 

промислової діяльності. Окреслено основні економічні проблеми функціонування і 

розвитку промислового виробництва на сучасному етапі. Запропоновано заходи із 

забезпечення і підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняного промисло-

вого виробництва в умовах вільної торгівлі між Україною та Європейським Союзом.

Вступ. Кардинальні зміни в умовах функціонування вітчизняних 

підприємств, які відбулися за останні 20 років і надалі будуть поси-

люватися внаслідок поглиблення інтеграції України у світовий еко-

номічний простір, є неминучими в їхній діяльності, пе редусім у на-

прямку узгодження загальної системи менеджменту та організації 

виробництва з міжнародними стандартами, а також підвищення 

якості вітчизняної промислової продукції для забезпечення конку-

рентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

Актуальність сучасних досліджень тенденцій розвитку промисло-

вого сектору економіки Західного регіону (п’ять із семи областей 

якого межують із країнами ЄС) обумовлена поглибленням конку-

ренції на ринку промислових товарів унаслідок запровадження зони 

вільної торгівлі (ЗВТ) між Україною та ЄС.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найґрунтовніші наукові 

дослідження розвитку вітчизняної промисловості виконані О. Али-

мовим, О. Амошею, В. Базилевичем, О. Білорусом, Б. Буркинським, 

В. Вишневським, М. Войнаренком, В. Гейцем, А. Гриценком, А. Да-

ниленком, Б. Данилишиним, М. Кизимом, Ю. Лисенком, В. Маму-

товим, І. Манцуровим, С. Пирожковим, Г. Чумаченком, А. Чухном 

та ін. [1—3]. Їхні прикладні і фундаментальні розробки у сфері роз-

витку промислового сектору вітчизняної економіки є важливими, 

цінними та вагомими, зокрема для мезорівня.

Однак протягом останніх років унаслідок дії низки негативних зов-

нішніх (наприклад, світова фінансова криза) і внутрішніх (у т. ч. не-

стабільна суспільно-політична ситуація в країні) чинників промис-

ловість України, а надто східних (індустріальних) регіонів, зазнала 
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значних втрат. Після вхо дження України до 

ЗВТ із ЄС можуть з’я ви тись не лише нові пер-

спективи, пов’язані з можливостю нарощуван-

ня експорту промислової продукції та експорт-

ного потенціалу, але й нові ризики, загрози та 

небезпеки у ході подальшого поступального 

розвитку промислового виробництва унаслідок 

потенційної втрати окремих сегментів внут-

ріш нього ринку збуту продукції.

Постановка завдання. Метою статті є ви-

значення ключових тенденцій розвитку про-

мисловості України та її Західного регіону у 

контексті поглиблення сучасних процесів євро-

інтеграції, обґрунтування пропозицій щодо під-

вищення рівня конкурентоспроможності віт-

чизняних товаровиробників промислової про-

дукції в умовах ЗВТ із ЄС.

Результати дослідження. Аналіз офіційної ста-

тистичної інформації засвідчив тенденційне 

зниження індексів промислової продукції в 

Україні до 82 % (рис. 1). Однак у Західному ре-

гіоні ситуація значно оптимістичніша: у двох 

областях протягом останніх двох років зафік-

совано стійкі темпи зростання промисловості 

(103,2 % у 2014 р. і 102 % у січні—серпні 2015 р. 

у Волинській та 103,7 і 105,1 % відповідно у 

Рівненській). Поступово відновлювалося вироб-

 ництво у Черніве цькій і Львівській областях — 

індекси промислової продукції у січні—серпні 

2015 р. у цих областях становили 100,3 і 99 %. 

Водночас не с приятливою залишалася ситуа-
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Рис. 1. Індекси промислової продукції в Україні і Західному регіоні протягом 2011—2015 рр. 

Джерело: побудовано за даними [4—11].

ція у промисло вості Закарпатської (зниження 

індексу у 2015 р. до 82,2 %), Івано-Франківської 

(94,1 %) і Тернопільської (95,7 %) областей.

Серед основних видів промислової дільнос-

ті найбільше зростання обсягу реалізованої 

про мислової продукції на теренах України за 

січень—липень 2015 р. відбулося у постачанні 

електроенергії, газу, пари та кондиційованого 

повітря — 29,6 % порівняно з аналогічним пе-

ріодом 2014 р. (таблиця).

Позитивним є також збільшення значень 

показника обсягу реалізованої промислової 

продукції на теренах України за січень—липень 

2015 р. решти видів промислової діяльності на 

загальнонаціональному рівні (таблиця).

У Західному регіоні найвищий приріст об-

сягу промислової продукції у 2015 р. було до-

сягнуто у водопостачанні, каналізації, повод-

женні з відходами у Тернопільській (241,5 %) і 

Івано-Франківській (204,7 %) областях. До-

сить високі показники демонструє також до-

бувна промисловість і розроблення кар’єрів, 

надто у Тернопільській (133,1 %), Львівській 

(61,7 %) і Закарпатській (40,2 %) областях. На-

томість, як засвідчила офіційна статистична 

інформація (таблиця), у Волинській області із 

2012 р. спостерігався тенденційний спад ви-

робництва у цьому виді промислової діяль-

ності. У Рівненській області спад вироб ництва 

в добувній промисловості відбувся у 2015 р. на 

16,2 % після зростання в 2014 р. на 54 %. 
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Економічні проблеми розвитку промислового виробництва у Західному регіоні України 

Рис. 2. Динаміка частки збиткових підприємств у промисловості України і Західного регіону протягом 2011—2015 рр. 

Джерело: побудовано за даними [4—11].

Рис. 3. Динаміка фінансового результату до оподаткування у промисловості Західного регіону упродовж 2011— 

2015 рр. (значення показника в Україні відсутні у зв’язку з неспівмірністю абсолютних величин) 

Джерело: побудовано за даними [4—10].
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У ключовому (і найбільш інновацій-

ному) виді промислової діяльності — 

пе реробній промисловості (у структурі 

промислового виробництва частка пере-

робної промисловості є визначальною — 

67,8 % в Україні та 67,2 % у За хід ному 

регіоні в 2015 р.) — прослід ко вується тен-

денція до збільшення. Зок ре ма, із 2014 р., 

як в Україні, так і у За хідному регіоні 

країни, намітилася тенденція до зрос-

тання обсягу виробництва продукції. 

Наприклад, серед областей даного регі-

ону зростання цього показ ника у січні—

серп ні 2015 р. ста но вило від 28,8 % у За-

карпатській до 62,8 % — у Рівненській.

Збиткові підприємства, а саме їхня 

частка після тенденційного зменшення 

упродовж 2011—2014 рр. у січні—червні 

2015 р. відчутно зросла як в Україні (на 

5,9 %), так і у Західному регіоні, особли-

во у Рівненській (11 %) та Івано-Фран-

ківській (9,4 %) областях (рис. 2). Як вид-

но з рис. 2, у Західному регіоні винятком 

була лише Закарпатська область, де 

значення цього показника в 2015 р. змен-

шилося на 5,7 %.

Найсуттєвіше частка збиткових під-

приємств зросла у водопостачанні, ка-

налізації, поводженні з відходами (на 

100 % в Рівненській області), добувній 

промисловості і розробленні кар’єрів 

(100 % у Волинській області). Водночас 

позитивом є зменшення питомої ваги 

збиткових підприємств у переробній про-

мисловості. Так, у Західному регіоні в 

2015 р. значення цього показника про-

довжило зниження у Волинській (на 

7,6 %), Закарпатській (7,5 %), Львівській 

(0,8 %) і Чернівецькій (4,8 %) областях.

Фінансовий результат до оподаткуван-

ня у промисловості України із 2014 р. є 

від’ємним (рис. 3). З рис. 3 видно, що у 

більшості об лас тей Західного регіону 

цей негативний процес розпочався ще 

раніше: із 2010 р. — в Івано-Франків сь-

кій, Рівненській і Тер нопільській об-

ластях, у Закарпатській — з 2013 р. Про-

те діяльність промислових підприємств 

Чернівецької області після отримання 

збиткового фінансового результату до 

оподаткування у 2014 р. за січень—

червень 2015 р. була прибутковою.
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Серед видів промислової діяльності нез мін но 

збитковим (зі зростанням негативних значень 

показників фінансового результату) були во-

допостачання, каналізація, поводження з від-

ходами. У переробній промисловості фінансо-

вий результат до оподаткування від’єм ний з 

2012 р. (у Львівській і Волинській об ластях — 

з 2014 р.). Критичним можна вважати стан 

добувної промисловості у Волинській, Закар-

патській і Львівській областях через не га тив-

ний фінансовий результат із 2011 р. Сформу-

валась стійка тенденція до подаль шого пог либ-

лення збитковості підприємств ви ду ді яльності 

у названих областях. У січні—червні 2015 р. 

при бутково працювали підприємства перероб-

ної промисловості у Волинській і Чернівець-

кій областях, добувної — у Тернопільській, по-

стачання електроенергії, газу, пари та конди-

ційованого повітря — у Закарпатській.

Результативним показником оцінки функ-

ціонування промисловості є рентабельність 

операційної діяльності, оскільки її поточний 

рівень визначає перспективи розвитку про-

мислового виробництва. Позитивним момен-

том є зростання значень цього показника у 

усіх видах промислової діяльності (за винят-

ком водопостачання, каналізації, поводження 

з відходами, яке є стабільно збитковим) в 

Україні (рис. 4). З рис. 4 видно, що чи не най-

вищі значення і позитивний тренд рентабель-

ності операційної діяльності промисловості у 

Західному регіоні був властивий Волинській 

області. Натомість в Івано-Франківській, Рів-

ненській і Тернопільській областях сформува-

лась негативна тенденція до подальшого зни-

ження значень показника.

Серед видів промислової діяльності стабіль-

но негативна рентабельність операційної ді-

яльності була характерна для водопостачання, 

каналізації та поводження з відходами, а також 

для добувної промисловості та розроблення 

кар’єрів, надто у Волинській, Закарпатській, 

Львівській і Чернівецькій областях. Зростан-

ня позитивних значень показника рентабель-

ності операційної діяльності відбулось у пе-

рероб ній промисловості за січень—червень 

2015 р., зокрема у Волинській (на 3 %) і Іва-

но-Фран ківській (0,7 %) областях. Водночас 

у Львівській області показник залишився на 

рівні 2014 р. (5,7 %), а в Чернівецькій знизився 

на 0,8 %, однак залишився на найвищому у 

Західному регіоні рівні — 13,9 %.

Узагальнення основних результатів діяль-

ності вітчизняних промислових підприємств 
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Рис. 4. Динаміка рентабельності операційної діяльності у промисловості України і Західного регіону протягом 

2011—2015 рр. Джерело: побудовано за даними [1—8].
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упродовж 2010—2015 рр. дозволило виділити 

ключові тенденції розвитку промислового 

сектору національної економіки України і За-

хідного регіону зокрема. До основних пози-

тивних тенденцій можна віднести:

1) зростання обсягу реалізованої промисло-

вої продукції в Україні і Західному регіоні за 

усіма видами промислової діяльності (крім до-

бувної промисловості, розроблення кар’єрів у 

Волинській та Рівненській областях у 2015 р.);

2) збільшення у структурі промислового ви-

робництва частки переробної промисловості;

3) зменшення загальної кількості збиткових 

підприємств у переробній промисловості (за 

винятком Івано-Франківської, Рівненської і 

Тернопільської областей);

4) стабільне отримання додатніх (позитив-

них) фінансових результатів до оподаткування 

у переробній промисловості у Волинській і 

Чернівецькій (окрім 2014 р.), добувній та роз-

робленні кар’єрів у Тернопільській областях;

5) підвищення рентабельності операційної 

діяльності у промисловості, зокрема, в пере-

робній (в Україні у цілому, а також Волинській, 

Львівській та Чернівецькій областях).

Під час опрацювання і систематизації ре-

зультатів проведеного аналізу виявлено основ-

ні негативні тенденції розвитку промисловос-

ті, у т. ч.:

1) зниження індексів промислової продукції в 

Україні і більшості областей Західного регіону;

2) збільшення частки збиткових підпри-

ємств, надто у водопостачанні, каналізації та 

поводженні з відходами, а також добувній про-

мисловості й розробленні кар’єрів;

3) отримання з 2014 р. від’ємних фінансо-

вих результатів оподаткування промисловості 

України і Західного регіону;

4) зростання динаміки негативних значень 

показників фінансового результату у водо пос-

тачанні, каналізації і поводженні з відходами, 

а також у добувній промисловості й розроб-

ленні кар’єрів (у Волинській, Закарпатській, 

Львівській областях);

5) утримування стабільно негативної рента-

бельності операційної діяльності у водопоста-

чанні, каналізації і поводженні з відходами, 

добувній промисловості й розробленні кар’є-

рів (в Волинській, Закарпатській, Львівській 

та Чернівецькій областях).

Наведені негативні тенденції розвитку про-

мисловості України і Західного регіону зокре-

ма обумовлені низкою економічних проблем, 

основними з яких є:

• зниження рівня інвестиційної привабли-

вості України і скорочення рівня надходжень 

прямих іноземних інвестицій, згортання ін-

вестиційних програм; 

• високий рівень інфляції та девальвації на-

ціональної валюти;

• зниження світових цін на сировину (сто-

сується експортоорієнтованих видів промис-

лової діяльності, передусім добувної промис-

ловості і металургії);

• неефективність державної промислової 

політики, у т. ч. у площині контролю за діяль-

ністю промислових підприємств-монополіс-

тів і корпорацій;

• пасивність інституту банкрутства і недоб-

росовісна конкуренція;

• високий ступінь зносу виробничих фондів 

промислових підприємств і низький рівень 

оновлення основного капіталу;

• недостатні обсяги і повільний рух оборот-

ного капіталу; 

• неналежний рівень платіжної дисципліни;

• відсутність оперативного реагування на 

потреби ринків;

• недостатній рівень ділової активності, ін-

вестиційної привабливості, ліквідності і пла-

тоспроможності промислових підприємств;

• низька якість багатьох видів вітчизняної 

промислової продукції, її цінова неконкурен-

тоспроможність, обмежений внутрішній попит;

• незбалансованість обсягів експорту і ім-

порту промислової продукції;

• недостатній рівень розвитку дис т риб’ю тор-

ських систем;

• повільність поширення бюджетування і 

корпоративного менеджменту;

• неефективність стимулювання до праце влаш-

тування на промислових підприємствах, зокрема 

повільні темпи зростання заробітної плати;

• низький рівень купівельної спроможності 

населення країни.

Вирішення окреслених економічних проб лем 

розвитку промисловості України та її Захід но-

го регіону вимагає оперативного практично го 

втілення комплексу організаційно-еко но міч-

них заходів як на державному, так і на регіо-

нальному рівні. Серед них пріоритетними є:

• проведення модернізації основного капі-

талу промислових підприємств на засадах між-

галузевої і міжрегіональної взаємодії;
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• сприяння забезпеченню і підвищенню 

рівня конкурентоспроможності промислових 

підприємств, зокрема шляхом стимулювання 

їхньої інноваційної активності;

• посилення експортної орієнтації промис-

ловості;

• сприяння розширенню внутрішнього по-

питу на вітчизняну промислову продукцію і 

збільшенню її пропозиції;

• удосконалення системи управління якіс-

тю промислової продукції та забезпечення 

міжнародної сертифікації промислових під-

приємств;

• розв’язання проблем поточних платежів 

промислових підприємств і руху обігового ка-

піталу;

• розвиток виробничої інфраструктури, 

передусім у напрямку створення нових індус т-

ріальних парків;

• реструктуризація промислових вироб-

ництв і створення належних умов для збіль-

шення споживання частки енергії, генерова-

ної із альтернативних джерел шляхом розроб-

ки та реалізації відповідних місцевих програм;

• застосування економічних важелів і сти-

мулів у напрямку розширення горизонтів ви-

користання енергії, яка генерується із альтер-

нативних джерел;

• задоволення потреб промисловості у під-

готовці фахівців, підвищенні якості професій-

ної підготовки персоналу для виробничих під-

приємств.

Спрощення доступу промислових підпри-

ємств до фінансово-кредитних ресурсів сприя-

тиме фактичному розв’язанню проб леми забез-

печення інвестиційних і поточних потреб 

промисловості. Це уможливить подальший 

роз виток промислових підприємств, адапта-

цію незайнятого населення країни до умов 

конкурентної економіки (надто в умовах дії 

ЗВТ між Україною та ЄС), створення нових 

робочих місць та зменшення рівня безробіття.

Висновки. Реалізація запропонованих захо-

дів дозволить забезпечити виконання вимог і 

дотримання принципів Угоди про асоціацію 

між Україною, з однієї сторони, та Європей-

ським Союзом і його державами-членами, з 

іншої сторони, у т. ч. щодо розділів ІV «Торгів-

ля та питання, пов’язані з торгівлею» і V «Еко-

номічне та галузеве співробітництво» [12].

Поглиблення євроінтеграційних процесів 

супроводжується посиленням конкуренції на 

внутрішньому ринку. Таке поглиблення дає 

Україні на практиці можливість переорієнту-

ватись із сировинного минулого у високотех-

нологічне майбутнє. Однак не варто очікувати 

ефективних результатів функціонування від 

промисловості із високим ступенем зноше-

ності основного капіталу. Україні потрібні ін-

новаційні технології та індустріалізація, нова 

система цінностей. При цьому головними і 

важливими орієнтирами сучасної прогресив-

ної промислової політики мають стати ство-

рення умов для залучення високотехнологіч-

них інвесторів та забезпечення реальної під-

тримки вітчизняних товаровиробників у межах 

реалізації базових концепцій (експортоорієн-

тації та імпортозаміщення) розвитку промис-

лових видів діяльності на регіональному рівні.

Перспективи подальших досліджень тотож-

ні встановленим економічним проблемам роз-

витку промислового виробництва у Західному 

регіоні і в Україні.
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ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ 

ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА 

В ЗАПАДНОМ РЕГИОНЕ УКРАИНЫ

Проведена оценка состояния и результатов деятельности 

промышленных предприятий в Украине и областях За-

падного региона по основным показателям в течение 

2010—2015 гг. Определены основные положительные и 

негативные экономические тенденции развития промыш-

ленной деятельности, экономические проблемы функ-

ционирования и развития промышленного производства 

на современном этапе. Предложены меры по обеспе че-

нию и повышению уровня конкурентоспособности оте-

чественного промышленного производства в условиях 

свободной торговли между Украиной и Европейским 

Сою зом.
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INDUSTRIAL PRODUCTION

In the article had been assessed status and performance of 

industrial enterprises in Ukraine and the regions of Western 

Region for the main indicators by 2010-2015; had been given 

the main positive and negative economic trends of industrial 

activities and the basic economic problems of the industry 

today; had been proposed measures to improve the compe-

titiveness of domestic industrial production in a free trade 

area between Ukraine and the European Union (EU) by the 

authors.
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